



扫码查看视频

7月1日,在德州齐河县宣章屯镇藜麦优质育种基地,1300多亩藜麦已成熟,开始陆续收获。

“超级谷物”藜麦在齐河大面积种植成功

农业转型升级 助力乡村振兴

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 马志勇 王金刚 通讯员 段慧 崔志华

这几天,甄利军很忙。作为齐河县乡土丰利农机合作社理事长,今年种植的3000余亩藜麦已到收获期,他正带领社员“开镰”收麦。“第一次大规模种植,第一次采用机械化方式收割,效益很满意。”

2019年,齐河县启动了国内首个平原地区藜麦育种与产业化发展项目,建立200亩良种繁育基地和4个冬季育种高温大棚;目前,4500亩大规模种植藜麦陆续收获。近年来,齐河县作为“黄河粮仓”,积极寻求绿色发展方向,调优种植结构,通过开展藜麦从良种培育、繁育到推广种植等全产业链发展,力争藜麦产业成为当地的农业优势产业。



藜麦“引进来” 土地收益每亩增加500余元

7月1日,正值仲夏时节,在齐河县宣章屯镇藜麦大田种植示范基地,处处金黄色,满眼收获景。

“我们合作社主要负责藜麦的种植、收获,再到烘干、储存等过程的全部工作,改种藜麦最主要的是通过发展特色农业,增加土地的收益。目前看来,每亩土地可增加500元左右,甚至更高。”谈起第一次大规模种植,“摸着石头过河”甄利军忐忑之心变成了笑脸盈盈,“而在齐河县像宣章屯镇这样的藜麦大田共有4500亩,实行统一管理,利用农技和农艺结合手段,带动社员致富,今天的‘开镰’也标志着藜麦大面积种植成功。”

藜麦被誉为“超级谷物”,原产于南美洲安第斯山脉,联合国粮农组织认定藜麦是唯一一种单作物即可满足人类所需的全部营养的粮食。“由于传统农产品生产单一又缺乏竞争力,农民增收致富的步伐缓慢。通过科技引领和合作社示范带动,选择、培育特色农产品,打破种植作物单一化,促进农业供给侧改革,一直是我们努力的方向。”对于引入“黄河流域”带来的效应,在齐河县农业开发中心主任张峰说道,藜麦产业作为新兴的绿色产业,促进农业快速转型升级的同时,全面助力乡村振兴。

今年,齐河县加大农业种植结构调整力度,统筹推进藜麦高产优质育种、规模化种植。目前已在宣章屯镇、晏城街道、刘桥镇、祝阿镇、焦庙镇等地完成规模化种植4500亩。其中,在宣章屯镇藜麦优质育种基地,种植有试验田和藜麦大田,推动藜麦种源本土化。“目前我们基地拥有藜麦各项试验田和

大田1500多亩,今年的产量应该和去年相差不大,但因种植面积远大于往年,所能提供的科研数据也就更具价值,对藜麦大规模推广意义重大。”宣章屯镇党委副书记、镇长张喜迎表示。

产业“留得住” 450万配套藜麦加工设备

齐河县从2019年建立700多亩藜麦育种基地,开展藜麦从良种培育、繁育工作,到目前4500亩成功收获,标志着高海拔极端环境生长的超级谷物藜麦在我国华北平原地区首次规模化试种成功。

“齐河交通便利、水系发达,拥有藜麦种植、管理和推广优势,黄河流域土质和气候有利于植株生长,成熟的农业社会化服务模式给规模化种植和管理提供了条件,当地政府也极为重视。”山东师范大学教授张慧一直在齐河县藜麦育种实验室工作,他介绍,今年4500亩藜麦大田的丰收,有利于将产业链做足,吸引更多的深加工企业入驻,带动整个地区的发展。

随着种植面积的不断扩大,粮食烘干储存已成为规模化经营迫切需要解决的“瓶颈”问题。为解决农民和种植大户的“晒粮难”、“存放难”,今年6月,齐河县投资450万建设了藜麦烘干储存中心,设有日烘干能力200吨的烘干机组以及仓储能力2000吨的钢板仓等设备,有力保证了粮食安全,促进农民增收。

走在设备车间,看着藜麦即将烘干入仓,甄利军又站不住了。他说:“第一次大规模种植过程积累了丰富经验,下一步进行针对性的改良,希望将藜麦种遍黄河流域,让更多的土地‘富起来’。”对此,他信心满满。



科研人员对育苗室内的藜麦进行人工授粉。



采用机械收割藜麦。



低温烘干设备。